

## प्रेस विज्ञप्ति

दिनांक 23 फरवरी देवनगर शक्ति फार्म उधमसिंह नगर में राष्ट्रीय पशुधन मिशन योजनान्तर्गत राज्य स्तरीय जागरूकता शिविर/मेला का आयोजन पशुपालन विभाग एवं उत्तराखण्ड पशुधन विकास बोर्ड के संयुक्त तत्वाधान में आयोजित किया गया। कार्यक्रम का शुभारम्भ श्री अजय भट्ट, मा0 रक्षा एवं पर्यटन राज्य मंत्री भारत सरकार एवं श्री सौरभ बहुगुणा, मा0 पशुपालन मंत्री, उत्तराखण्ड सरकार द्वारा किया गया।

कार्यक्रम के मुख्य अतिथि श्री अजय भट्ट, मा0 रक्षा एवं पर्यटन राज्य मंत्री भारत सरकार एवं श्री सौरभ बहुगुणा, मा0 मंत्री पशुपालन, उत्तराखण्ड सरकार द्वारा कृत्रिम गर्भाधान सेवाओं को सुदृढ़ करने के लिये 11 जनपदों में बायफ के एकीकृत पशुधन विकास केन्द्रों का बटन दबा कर उदघाटन किया तथा इस अवसर पर बायफ कार्यकर्ताओं हेतु आवन्तित मोटरसाईकिलों को हरी झंडी दिखा कर रवाना किया।

मुख्य अतिथि श्री अजय भट्ट, मा0 रक्षा एवं पर्यटन राज्य मंत्री भारत सरकार द्वारा अपने अभिभाषण में पशुपालन विभाग, उत्तराखण्ड द्वारा चलाई जा रही विभिन्न रोजगारपरक योजनाओं के सफल संचालन की प्रशंसा की साथ ही श्री भट्ट ने कहा कि विभागीय योजनाओं से पर्वतीय क्षेत्र में पलायन की समस्या को दूर करने में मदद मिलेगी। विभागीय योजनाओं के सफल संचालन के लिये केन्द्र सरकार उत्तराखण्ड सरकार को भविष्य में भी हर सम्भव मदद उपलब्ध करायेगी। उन्होंने कहा की भारत सरकार की सहायता से एन0एल0एम योजना एवं पशु स्वास्थ्य एवं रोग नियन्त्रण योजना अन्तर्गत 60 मोबाईल वेटनरी यूनिट (वैन) के माध्यम से पशुपालकों के द्वारा पर पशुचिकित्सा, टीकाकरण, रोग परीक्षण आदि सुविधा उपलब्ध कराई जा रही है। पशुपालकों की सुविधा हेतु विभागीय हेल्पलाइन नम्बर (1962) प्रारम्भ किया गया है।

कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए श्री सौरभ बहुगुणा, मा0 मंत्री पशुपालन, उत्तराखण्ड सरकार द्वारा बताया गया की प्रदेश में राष्ट्रीय पशुधन मिशन योजना में प्रदेश के 07 उद्यमियों को कुल **₹ 669.95 लाख** की धनराशि स्वीकृत हुई है जिसमें **₹ 243.00 लाख** अनुदान राशि है। इस योजना में पशुधन बीमा हेतु **₹ 13.00 करोड़** की धनराशि अवमुक्त है जिसमें प्रदेश के पशुधन बीमा हेतु **50 से 80 प्रतिशत** बीमा प्रीमियम में छुट का प्राविधान है। श्री बहुगुणा ने कहा कि प्रदेश के सभी पशुपालकों को इस योजना के अन्तर्गत अपने पशुओं का बीमा आवश्यक रूप से कराना चाहिये ताकी असमय होने वाली पशुधन हानि से बचा जा सके। श्री बहुगुणा ने बताया कि सरकार द्वारा राष्ट्रीय गोकुल मिशन योजनान्तर्गत गो एवं महीषवंशीय पशुओं के ब्रीड मल्टीप्लायर फार्म स्थापित करने पर भारत सरकार द्वारा **50 प्रतिशत** का अनुदान जिसकी अतधकतम सीमा **₹ 50.00 लाख** है। सरकार द्वारा पशुओं के विभिन्न प्रकार

के रोगों की रोकथाम के लिए पशुस्वामी के द्वार पर प्रतिरोधक टीकाकरण को अभियान के रूप में चलाया जा रहा है। श्री बहुगुणा ने बताया कि उत्तराखण्ड सरकार ने हाल ही में पशुपालकों हेतु निंग वर्गीकृत वीर्य से कृत्रिम गर्भाधान हेतु ₹ 27.00 करोड़ की धनराशि स्वीकृत की गई है जिससे प्रदेश के सभी पशुपालक लाभान्वित होंगे।

श्री बहुगुणा ने बताया कि देश के मा० प्रधान मंत्री, मोदी जी एवं मा० मुख्य मंत्री, धामी जी के नेतृत्व में उत्तराखण्ड विकास के नये आयामों को छू रहा है। इन विभागीय योजनाओं के माध्यम से उत्तराखण्ड राज्य में ग्रामीण स्वरोगार के अवसर बढ़ने से गंभीर अर्थिकी में सुधार होगा एवं ग्रामीण क्षेत्र से पलायन में आशातीत कमी आयेगी। श्री बहुगुणा ने सभी पशुपालकों से अपील की इन योजनाओं का अधिक से अधिक लाभ उठायें।

इस से पूर्व श्री सौरभ बहुगुणा, मा० मंत्री पशुपालन, उत्तराखण्ड सरकार द्वारा स्वीकृत ₹ 32.00 लाख की लागत से बनने वाले पशु सेवा केन्द्र, बसगर का शिलान्यास किया। इस अवसर पर श्री बहुगुणा द्वारा बताया गया कि इस पशुसेवा केन्द्र के निर्माण से बसगर के आस पास के सभी गांवों को प्राथमिक पशुचिकित्सा, कृत्रिम गर्भाधान एवं अन्य विभागीय योजनाओं का समुचित लाभ मिल सकेगा।

कार्यक्रम में निदेशक पशुपालन विभाग, उत्तराखण्ड ने सभी अगन्तुक महानुभाओं का धन्यवाद ज्ञापित करते हुए विभागीय अधिकारियों एवं कार्मिकों को इन योजनाओं को आम जन मानस तक पहुंचाने हेतु निर्देशित किया गया। कार्यक्रम में राज्य मंत्री श्री खतीब अहमद एवं श्री इकबाल सिंह लाडी भी उपस्थित थे। कार्यक्रम में डा० आर० एस० नेगी, मुख्य अधिशासी अधिकारी, यू०एल०डीबी, डा० बी० सी० कर्नाटक, अपर निदेशक कुमायूं मण्डल, डा० एस० बी० पाण्डे, मुख्य पशुचिकित्सा अधिकारी, डा० के० के० जाशी, डा० जितेन्द्र, डा० मालिनी, डा० असीम देब, डा० छवी चौधरी, डा० सतीश जोशी, डा० बृजेश रावत, डा० विशाल शर्मा, डा० हेमा राठोर, डा० सुमित कौर अदि उपस्थित थे।

कार्यक्रम का संचालन डा० कैलाश उनियाल एवं डा० रविशंकर झा ने किया।